

株洲日报

2023年2月23日 星期四
癸卯年二月初四 第23225期 今日8版
中共株洲市委主管、主办 国内统一连续出版物号 CN 43-0005

习近平对内蒙古阿拉善左旗一露天煤矿坍塌事故作出重要指示 千方百计搜救失联人员 全力救治受伤人员 切实维护人民群众生命财产安全和社会大局稳定

李克强作出批示

新华社北京2月22日电 2月22日13时许,内蒙古阿拉善盟阿拉善左旗新井煤业有限公司露天煤矿发生大面积坍塌,截至目前,事故已造成2人死亡、6人受伤、53人失联。事故发生后,中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平高度重视并作出重要指示,内蒙古阿拉善左旗新井煤业有限公司露天煤矿坍塌事故造成多人失联和

人员伤亡,要千方百计搜救失联人员,全力救治受伤人员,妥善做好安抚善后等工作。要科学组织施救,加强监测预警,防止发生次生灾害。要尽快查明事故原因,严肃追究责任,并举一反三,杜绝管理漏洞。当前全国两会召开在即,各地区和有关部门要以时时放心不下的责任感,全面排查各类安全隐患,强化防范措施。>下转08版

习近平在中共中央政治局第三次集体学习时强调 切实加强基础研究 夯实科技自立自强根基

新华社北京2月22日电 中共中央政治局2月21日下午就加强基础研究进行第三次集体学习。中共中央总书记习近平在主持学习时强调,加强基础研究,是实现高水平科技自立自强的迫切要求,是建设世界科技强国的必由之路。各级党委和政府要把加强基础研究纳入科技工作重要日程,加强统筹协调,加大政策支持,推动基础研究实现高质量发展。北京大学校长、中科院院士龚旗煌教授就这个问题作了讲解,提出了工作建议。中共中央政治局的同志认真听取了讲解,并进行了讨论。

习近平在听取讲解和讨论后发表了重要讲话。他指出,党和国家历来重视基础研究工作。新中国成立后特别是改革开放以来,我国基础研究取得重大成就。当前,新一轮科技革命和产业变革突飞猛进,学科交叉融合不断发展,科学研究范式发生深刻变革,科学技术和经济社会发展加速渗透融合,基础研究转化周期明显缩短,国际科技竞争向基础前沿前移。应对国际科技竞争、实现高水平自立自强,推动构建新发展格局、实现高质量发展,迫切需要我们加强基础研究,从源头和底层解决关键技术问题。

习近平强调,要强化基础研究前瞻性、战略性、系统性布局。基础研究处于从研究到应用、再到生产的科研链条起始端,地基打得不牢,科技事业大厦才能建得高。要坚持“四个面向”,坚持目标导向和自由探索“两条腿走路”,把世界科技前沿同国家重大战略需求和经济社会发展目标结合起来,统筹遵循科技发展规律提出的前沿问题和重大应用研究中抽象出的理论问题,凝练基础研究关键科学问题。要把把握科技发展大势和国家战略需求,加强基础研究重大项目可行性论证和遴选评估,充分尊重科学家意见,把握大

趋势、下好“先手棋”,要强化国家战略科技力量,有组织推进战略导向的体系化基础研究、前沿导向的探索性基础研究、市场导向的应用性基础研究,注重发挥国家实验室引领作用、国家科研机构建制化组织作用、高水平研究型大学主力军作用和科技领军企业“出题人”、“答题人”、“阅卷人”作用。要优化基础学科布局,支持重点学科、新兴学科、冷门学科和薄弱学科,推动学科交叉融合和跨学科研究,构筑全面均衡发展的高质量学科体系。>下转08版

陈恢清在九郎山职教科创城院校升格工作调度会上强调 升格升级做大做强 打造全国一流职业教育高地

株洲日报讯(全媒体记者/陈正明) 2月22日,我市召开九郎山职教科创城院校升格工作调度会,听取升格工作进展汇报,研究部署下一步工作。市委副书记、市长陈恢清强调,要抢抓政策机遇,理清思路、合力攻坚,加快升格步伐,提高办学质量水平,不断做大做强,共同把九郎山职教科创城打造成全国一流的职业教育高地。

会上,湖南铁道职业技术学院、湖南铁路科技职业技术学院、湖南汽车工程职业学院、湖南化工职业技术学院、湖南中医药高等专科学校、湖南工贸技师学院、株洲师范高等专科学校7所院校党委书记分别汇报了升格工作有关情况。市委编办、市教育局、市职教园管理办、市国投集团、九郎山集团等有关市直部门和企业负责人围绕加快升格工作、科创城建设等提出建议,并回应了各院校诉求。

陈恢清与大家一同研究讨论,并对有关事项进行明确。他说,推动相关院校升格为本科或高职院校,是株洲当好湖南打造“三个高地”排头兵、培育制造名城建设幸福株洲、提升株洲软实力和城市竞争力的迫切需要,要高度重视,抓紧抓实各项工作。

陈恢清指出,要理清思路,明确目标,坚持“先易后难、先急后缓、先达标后提升、先统后分、先用后建”原则,统筹支持,在用地、权证办理、人员编制、教学行政用房等方面强化保障服务,把各项工作往前赶,尽最大努力争取尽快实现升格目标。要全力攻坚,加强领导、专班推进,每月调度、清单销号,确保问题解决到位;密切衔接、全力争取,创新机制、强化保障,加大对上汇报争取力度,着力在校企合作、产教融合、降本增效等方面下功夫、求实效;压实责任、赏罚分明,逐一明确责任单位、时间节点,挂图作战,推动各项工作落地见效。

中国城市发展评价百强榜 株洲排名第59位 较上一年提升9位

株洲日报讯(全媒体记者/高晓燕) 近日,“中国城市综合发展指标2021”综合排名出炉,百强榜单上株洲排名第59位,较上一年的第68名提升了9位。中国城市综合发展指标(以下简称“指标”)自创设以来,每年都有新变化,此次评价中新增了按城市规模和按区域的分析,把综合指标及其经济、环境、社会评价,放到不同规模的城市和不同区域的城市进行比较,可以观察到不同规模的城市在区域重大战略中各自的吸引力、影响力,带来对城市发展方式背后的深邃思考。

“指标”覆盖全国297个地级及以上城市,从环境、社会、经济三个维度(大项)综合评价中国城市的发展,共由882组数据构成,其中统计数据占31%、卫星遥感数据占35%、互联网大数据占34%。这些多维度的数据,令“指标”特色鲜明,以经济活动的总量、结构、质量、营商环境及城市辐射能力等9项指标构成城市的经济能力指数,以自然生态环境保护及基础设施、空间、网络状态等9项指标构成环境评价,以社会管理、人口素质、文化交流等9项指标构成了城市社

会发展水平标准,这27项小项指标加权构成了对城市的综合发展评价。从一定意义上来看,这27项指标就是我国城市从数量型增长转向高质量发展发展的标志,也是中国特色现代化发展的标志。奋进的株洲,近年来在各个领域全面发展。经济建设领域坚持“聚焦、裂变、创新、升级、品牌”理念,阔步迈向制造名城,先进制造业实力跻身全国50强,连续9次获评全国科技进步先进城市,位列国家创新型城市第32位。营商环境持续向好,在第三方评估中

排名前列,受到省政府真抓实干表扬激励。在环境领域,纵深推进生态环境保护体制机制改革,构建“大环保”工作格局,创新模式打通环境监管“最后一公里”,空气质量持续向好。在社会治理方面,坚持以人民为中心的发展理念来打造一座城,把城市治理融入生活点滴,与经济发展、民生改善同频共振,让百姓的幸福“触手可得”。指标的评价,或许呈现的是几个切面的城市,但发展的成果却是一城人真切的喜悦感受。>下转08版

陈恢清在相关推进会上强调 全力完成企业上市“金芙蓉” 跃升行动目标任务

株洲日报讯(全媒体记者/邓伟勇) 2月22日下午,全市企业上市“金芙蓉”跃升行动推进会召开,市委副书记、市长陈恢清主持会议并讲话。他强调,要坚定信心、抢抓机遇、全力支持,全力完成企业上市“金芙蓉”跃升行动目标任务。

2022年,我市新增在审企业1家,在辅企业4家,在审在辅企业数量达8家,创下新高。根据企业上市“金芙蓉”跃升行动要求,我市将按照“培育一批、股改一批、辅导一批、申报一批、上市一批”的企业上市梯次推进格局,用3年时间,力争新增18家上市公司,到十四五末,全市上市公司达30家。会上,各县市区、株洲经开区以及市政府金融办汇报了企业上市“金芙蓉”跃升行动进展汇报,发改、科技、税务等部门和在审在辅企业作了交流发言。陈恢清强调,要坚定信心、咬定目标,立足株洲雄厚的产业基础,强大的创新能力和众多的专精特新企业,加大力度,按照年度铺排全力推进各项工作,进

一步巩固在全省优势地位,加快实现上市企业县市区全覆盖、上市企业数量倍增,全力完成企业上市“金芙蓉”跃升行动目标任务。要抢抓机遇,明晰思路,做到科学把握形势不被动、密切掌握政策有把握、实现梯次推进可持续、找准合格路径讲实效,认真比选拟上市板块,积极采取上市公司拆分、并购迁入、招商引入等方式,实现上市公司量质齐升。要练强内功、稳扎稳打。切实完善现代企业制度,稳固企业利税,维护企业信誉,选优合作伙伴,提高企业上市成功率。

陈恢清强调,要全力支持、精心服务。落实拟上市企业“一企一案一专班”制度,主动加强帮扶;实行挂图作战、密集调度,及时解决困难;按照“缺什么、补什么”的原则,统筹政策,支持企业做大做强;大力协调,争取上级支持,为企业上市扫清障碍;加强考核评价,充分调动工作积极性,推动相关部门和县市区真抓实干,攻坚克难,确保工作成效,为“三个高地”建设和经济社会高质量发展提供有力支撑。

湖南省首批创新型中小企业名单出炉 株洲196家企业入列

株洲日报全媒体记者/高晓燕 专精特新中小企业的核心竞争力在于创新。近年来,株洲产业链龙头企业带动链上中小企业同步精进,依托轨道交通、航空动力、先进硬质材料等优势产业,已孵化、培育出201家省级专精特新“小巨人”企业,58家国家级

专精特新“小巨人”企业,其中国家重点“小巨人”企业25家,全国排名第17。如今,企业想要成为专精特新,又有了新的成长“路径”。日前,湖南省工业和信息化厅公布了全省第一批创新型中小企业名单,全省共2460家企业入围,其中有196家企业来自株洲,位列全省第二。

三级跳晋专精特新“小巨人” 当前,拥有“小巨人”企业的数量和质量,已经成为衡量各地制造业实力的显性标志之一。争先孵育“小巨人”企业,全国各地也面临着标准不一、服务不精准、发展不平衡等问题。

一棵幼苗成长为参天大树不可能一蹴而就。去年6月,工业和信息化部发布《优质中小企业梯度培育管理暂行办法》(简称“办法”),明确提出要以“创新型中小企业”“专精特新中小企业”“专精特新”“小巨人”企业“三个梯度分层培育优质中小企业,成长路径相互衔接。”>下转02版

新时代 新征程 新伟业

数字与时尚,在这里相遇

——聚焦株洲服饰产业发展系列报道之转型升级篇

株洲日报全媒体记者/杨凌凌 通讯员/唐佳怡

2023湖南服饰博览会暨芦淞服饰节(以下简称“湖南服博会”)将于2月27日到3月3日在芦淞区举办。时隔2年,这一行业大展在株洲重启,作为服饰行业翘首以盼的国际化专业盛会,湖南服博会将对进一步打响株洲服饰产业品牌,擦亮产业新名片,宣传株洲城市形象发挥重要作用。服饰产业是株洲第二个过千亿

的产业集群。芦淞区又是株洲服饰产业的“主力军”,在中国服饰板块上具有举足轻重的地位。坚持“聚焦、裂变、创新、升级、品牌”工作思路,加速绿色化、智能化、品牌化升级,株洲服饰正弹奏出产业进阶的“变奏曲”。

5G进工厂 向新技术谋取增长空间

千亿级产业离不开大小市场主体的共同努力,也离不开更先进、更智能、更高效的生产模式。受电商兴

起、订单多元、招工难等因素的影响,芦淞区的服装企业开始向新技术、新应用谋求增长空间。

2月15日,记者在欧微时尚集团的智能生产车间看到,现代化的服装生产设备高速运转,工人们在各自岗位上熟练地熨烫、缝制、拆线,生产场面热火朝天。

欧微时尚集团旗下现有3个品牌,过去3年虽受疫情冲击和预期转弱等多重影响,每年销售额依然实现了30%的复合增长,并投资兴建了全

省最前沿的智能工厂。

“市场的变化,对制衣行业的生产销售提出了更高要求,为此我们决定实施升级改造,改善工作环境,吸引更多年轻人来企业工作。”欧微时尚集团创始人李玉龙说。

欧微智能工厂一楼有一个1500平方米的智慧仓储间,这也是省内首家服饰5G物流无人仓。李玉龙介绍,无人仓储依托5G工业互联网,系统AI基于生产现场实时数据进行精准排产。>下转02版

2023 湖南服饰博览会暨芦淞服饰节 2月27日在芦淞区启幕

五百架无人机将点亮株洲上空

株洲日报讯(全媒体记者/杨凌凌 通讯员/罗金鹏) 记者从芦淞区获悉,2月27日,2023湖南服饰博览会暨芦淞服饰节欧微时尚之夜将在株洲大汉希尔顿酒店举行。当晚8时,将有500架无人机在株洲大桥附近地面起飞,在空中变化多个形态各异的动画造型,充分展现株洲这座制造名城魅力。

2月27日至3月3日,2023湖南服饰博览会暨芦淞服饰节将在芦淞区举行。本届湖南服博会以

“聚焦原创 赋能品牌”为主题,旨在展示湖南服饰发展多元化成果,为株洲服饰产业的发展持续赋能。

“欧微时尚之夜”是展会的子活动之一。当晚,500架无人机将以夜空为画布,以灯光为画笔,在株洲夜空上演一场精彩纷呈的视觉盛宴。此次演出无人机团队工作人员介绍,整个无人机编队表演在原有设计基础上结合了株洲本土元素,并选择了用科技创新的方式来展现株洲服饰人的文化自信。



无人机表演效果图。

《湖南省培育通用航空产业工作方案》印发 “东风”劲吹,我市通航产业“振翅疾飞”

株洲日报讯(全媒体记者/李军) 我市通用航空产业再迎重大政策利好。2月20日,省政府印发《湖南省培育通用航空产业工作方案》(简称《方案》),提到将在全省打造品质通航小镇,将依托株洲航空城打造株洲通航研发特色通航小镇。

记者梳理发现,《方案》明确了总体思路、重点任务及保障措施等三个方面的内容,计划以“开放低空空域、提供飞

行服务、建设通用机场”为支撑,加速壮大通用航空产业集群规模。目标是力争十年左右将通用航空产业打造为我省重要支柱产业,通航制造与服务业发展居全国领先地位。

作为湖南发展航空产业的主阵地,株洲在《方案》中可谓占据“C位”。《方案》提到,“我省通用航空产业基础雄厚”,目前“已形成株洲、长沙、>下转02版

知株侠视频 油菜花开春意浓



草长莺飞的春天,正是油菜花盛开的季节,2月21日,在炎陵县水口镇水西村,成片的油菜花竞相绽放,成为市民赏花踏青的好去处,吸引不少周边游客前来感受春天的气息。 株洲日报全媒体记者/黄婷婷 通讯员/盘世林



请扫码 观看视频